



El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95

SUSCRIPCIONES

En la capital 2'50 al mes
Trimestre 10 pts.
Semestre 18 »
Fuera de la capital Año 50 »

En el sector de Ejulve se conquistan importantes posiciones

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de abril de 1938. El Año Triunfal

En el sector de Ejulve se conquistan importantes posiciones

El mal estado del tiempo, con violento temporal y muy escasa visibilidad, ha dificultado mucho las operaciones en el día de hoy. Lo que no ha impedido que nuestras tropas del sector del Alfabra hayan proseguido su avance, ocupando los pueblos de Ababuj y Jorbas, después de vencer la resistencia del enemigo, que ha sufrido elevadísimo número de bajas, quedando completamente deshechos tres escuadrones rojos que intentaron un contraataque a caballo.

En el sector Sur de Ejulve también se ha avanzado en una profundidad de 7 kilómetros, conquistando importantes posiciones y cogiendo 173 prisioneros, de ellos dos oficiales, varios centenares de fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

En el sector de la costa se han rectificado nuestras líneas, avanzándose dos kilómetros, y se han causado al enemigo enormes pérdidas al intentar recuperar las posiciones que ha perdido.

En el sector de Sort se presentaron numerosos milicianos y paisanos y se han evacuado hacia Huesca unos 80 niños de una colonia escolar que con sus maestros se habían refugiado en las alturas de Benasque.

Salamanca 26 de abril de 1938 - De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El triste papel de la España roja

Con apremio angustiado, Alvarez del Vayo, ejecutando consignas soviéticas, ha interesado que la Sociedad de Naciones vuelva a examinar los problemas de España.

En momentos en que Europa se adentra en un clima de paz, firmando el acuerdo entre Inglaterra e Italia, iniciadas las conversaciones Blundell-Ciano, cuando la propia Checoslovaquia reconoce la conquista de Etiopía, Alvarez del Vayo, o mejor Dimitrov a través de Alvarez del Vayo, querría suscitar disputas, debates, rozamientos... No es de creer por desfachada y absurda que sea la visión de las cosas que tenga el ministro de Negocios Extranjeros de esa fragmentada e intermitente España roja, que abrigue la menor esperanza de éxito en su gestión, que crea que de las solicitadas reuniones de Ginebra puedan derivar acuerdos que modifiquen la línea de conducta de las grandes potencias.

Pero lo que interesa es alterar el clima de paz. Lo que se persigue es el dejado márgenes de posible conflicto, lo que se busca es una tribuna de agitación... Todo ello en interés de la U. R. S. S.

Alvarez del Vayo no es otra cosa que un agente soviético. Separado Prieto del Gobierno rojo, todas las palancas fundamentales de la Soviética Occidental, (Presidencia, Guerra, Negocios Extranjeros) están en manos de hombres absolutamente sumisos a Moscú. Las exigencias soviéticas para los suministros recientes, han sido acatadas sin una reserva. Todo el poder para los Soviets. Tal es la realidad de la España roja.

Wladimir d'Ormesson, un publicista que ha escrito sobre los hechos de España numerosos artículos evidenciadores de una gran claridad de visión, publicaba ayer en «Le Figaro» un artículo en el que subrayaba la importancia del último reajuste ministerial de la España roja. El hecho de que Negrín contara en la presidencia, ha motivado el que para muchos haya pasado inadvertida la trascendencia del reajuste, su significación política. Y ésta es otra que la indicada: la ratificación, la acentuación de una actitud de prosternación total y definitiva, de obediencia ciega a Moscú.

Wladimir d'Ormesson escribe: «Alvarez del Vayo es un comunista inveterado, el hombre de la III Internacional y de Dimitrov. Se ha apresurado a enviarnos como embajador (la España roja consume a docenas los embajadores en París) otro comunista inveterado, M. Pascua. Y se anuncia que el señor Alvarez del Vayo va a tratar en mayo en el Consejo de la Sociedad de Naciones la cuestión española y presentará voluminosos dossier sobre las intervenciones extranjeras. Como ya

ignorásemos tales intervenciones extranjeras. Como si no supiésemos por encima de todo, lo que la intervención soviética ha representado para España roja. Hay que añadir que esta maniobra desesperada del señor Alvarez del Vayo va a producirse en el mismo momento en que Inglaterra y Francia tomaron la iniciativa de enterrar en Ginebra el asunto de Etiopía. Esto es muy expresivo, por lo que respecta al «verdadero objetivo» que Alvarez del Vayo y sus acólitos se proponen perseguir.»

Liquidado el asunto de Etiopía, en vías de franca realización la aproximación anglo-italiana, interesa a la U. R. S. S. mantener un segundo avisepo: España.

Lo que se persigue es que exista siempre en el horizonte europeo una nube, una posibilidad de perturbación, que no se despeje por completo.

España ha sido para la U. R. S. S. menos que un objetivo, un instrumento. Pensaba el Komintern establecer el comunismo en España para seguidamente instaurarlo en Francia. Contaba que la primera etapa se realizaría en dos meses, la segunda en seis. Y este plan ha fracasado totalmente. Derrotado el comunismo en España, Francia ha tenido ocasión de ver claro. La sorpresa, gran arma bolchevique, es ya imposible.

Pero aún cabe explotar la guerra de España, aún puede servir para crear ficciones, para perturbar o retardar la pacificación europea. La U. R. S. S. no puede realizar sus designios de revolución más que a través de la guerra. Y hará todo lo posible para no renunciar a sus sinistras esperanzas. Mantendrá conflictos en Europa, los provocará. La U. R. S. S. gran agitadora, vé quebrado el negocio de su sucursal. Pero le interesa sacar algún partido de su quelebra.

Sufre de estreñimiento por no usar
'Laxibero'
TODA LA CORRESPONDENCIA
DB
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Dos cartas antagónicas

Se ha afirmado hoy en todos los frentes de Levante el mal tiempo. Hallo vides en algunos sectores con abundancia, con intervalos de pequeñas lloviznas. Todo ello ha reducido el círculo de operaciones, pero a pesar del temporal se han aprovechado todo lo posible los momentos en que el agua permitía avanzar a nuestros soldados y las fuerzas de Galicia han avanzado lo suficiente para ocupar Punta Pelada. Mientras otra columna ocupaba el castillo sobre la carretera de Cuevas de Vinromá.

En el frente de Teruel también han sufrido, con mayor intensidad aún el mal tiempo, pero aun así han ocupado Ababuj y Jorbas, avanzando por otros sectores con bastante profundidad que no puedo precisar a la hora de dar la crónica.

En resumen, un día de relativo descanso para las tropas, aunque nos e ha pasado inútilmente, porque se han ocupado las posiciones mencionadas y otras que no conviene precisar, pero que tienen verdadera importancia.

La tregua que ofrece el tiempo yo la voy a aprovechar para sacar fichas de mi archivo. Hoy voy a ofreceros dos cartas completamente antagónicas. La primera es de un ilicón llamado Juan Verdadero humorista que merecería el premio en un concurso porque hay que ver la forma en que expone la situación de las fuerzas rojas. La carta que está escrita con lápiz y está fechada en Santa Barbara a 13 de abril de 1938, dice así:

«Querida esposa y demás familia: Sigo en buen estado de salud y así os lo deseo a vosotros. Como ves, no dejo de escribir para que no tengáis preocupaciones. Sólo el disgusto de no estar a vuestro lado me tiene algo arrugado. La vida que llevamos, querida esposa, no puedes hacerte idea de lo divertida que resulta con tanto correr y correr. En el pueblo que más estamos, estamos una noche. En Don Manuel estuvimos dos días por excepción. Supongo que cuando terminemos de correr, la guerra se habrá terminado. A mis padres, les dices que escribo solo esta carta por que no puedo poner las señas hasta que lleguemos a un sitio fijo. Un abrazo para todos, besos para la nena, que es mucha la gana que tengo de verla y té recibelos de tu esposo, que no te olvida, Juan.»

Y luego añade: «Mis queridos padres: Como leeréis en esta carta, me he convertido en viajante. Esta vida no es muy agradable, pero todo es hasta acostumbrarse y atarse bien los alpagatas para que no se caigan al correr. (Un abrazo para todos y vosotros recibíros de vuestro hijo Juan.»

Postdata.—Señas no pongo porque no tenemos un punto fijo.

Cualquiera saba dónde estaremos mañana...»

Como veréis esta carta no tiene desperdicio y da idea de la desmoralización de los rojos que permiten que circulen tantas cartas y que caigan en nuestro poder. Yo propongo que esta misiva pase al museo que se forme de la guerra.

La otra carta es antagónica de la anterior y es sobre todo reflejo exacto de cómo se siente en España la guerra y cómo se siente el deber.

Recordarán mis oyentes que hace pocos días en una de mis crónicas hablé del caso excepcional y heroico del teniente coronel Noreña y al decir cómo este mártir se negaba a someterse a las pretensiones de los rojos, yo decía que incluso no se adelantó ante las suplicas de su mujer y de sus hijos, que no querían quedarse huérfanos. En justicia, tengo que rectificar esta versión. Hoy, españoles, veréis la carta que acabo de recibir:

«Santander 23 de abril de 1938. Segundo año triunfal.— Señor «Tebib Arrumi», cronista oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo. Muy señor mío: Con profunda admiración y reconocimiento he oído su crónica del día 21 último en que dedicaba unos brillantes y encendidos párrafos a enaltecer la memoria de mi héroe esposo Carlos Noreña Chavarrí. La línea de conducta, recia y decidida, que se trazó, le obligó a aceptar el martirio, no ya sin desmayos, sino plenamente satisfecho, hasta el punto de que a todos nos prestó fuerzas para aquellos momentos. Y aunque yo, débil mujer, al acudir la última noche al lado de mi esposo, hubiera podido hacerle alguna sugerición, para que cambiara la muerte por el indulto aceptando un puesto con los rojos, no lo hice porque hubiera sido ofenderle. Le ruego en honor de la verdad que en una de las próximas crónicas, si la del 21 ha de ser publicada, rectifique su información en el sentido de esta carta. Tengo un hijo fugado de las líneas rojas, hoy teniendo provisional, herido dos veces en el campo de batalla y (no quiero que sus compañeros puedan suponer que su madre no supo aprovechar la lección viva que nos dió el héroe que siempre vivirá en nuestra memoria.

Le agradezco su bondad, Blanca Masip, viuda de Noreña.»

Una y mil veces bendigo la mala información que me obliga hoy a rectificar, porque ello me ha dado ocasión de dar lectura a este monumento de patriotismo que es la carta que acabo de transcribir. Yo no hago comentario. Hecha la rectificación me limito a decir: ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI.

EL SEÑOR

DON VICTORINO CUESTA VALLUERCA

Teniente de Regulares, de Tetuán

murió por Dios y por la Patria, el día 29 de Marzo próximo pasado, en el frente de Levante, confortado con los auxilios espirituales

(Q. E. P. D.)

Sus apenados padres, D. Eladio Cuesta Tejado (Practicante de Medicina y Cirujía del pueblo de Villanueva de Odra) y doña Engracia Valluerca Murga; hermanos, Rosalina, Florencia, Religiosa Carmelita (ausente), Trinidad, (Religiosa Dominica (ausente), Emilia, Elpidio, de Regulares de Melilla, Peñafiel (en el frente), Olegario (en el frente) y Eladio (estudiante de la Doctrina Cristiana); hermano político, don Marclano González Nozal; tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo favor y acio de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Villanueva de Odra, 27 de Abril de 1938.

Detened y denunciad a los traidores.

FIGURAS DE LA CRUZADA

La protomártir de Toledo

Por el P. GETINO, O. P.

II.

SU VOCACION DE MEDICO

Frecuentemente los hijos siguen la carrera que sus padres les recomiendan o les imponen. Carmen Miedes, no. Sus padres deseaban hiciese carrera mayor, desde el momento que en el bachillerato dió muestras de capacidad y de amor al estudio; pero deseaban que cursase farmacia, esa carrera que tan a propósito parece para ligar la mujer a sus funciones fundamentales de reina del hogar y enfermera de la familia.

Carmen, que siempre les fué obediente y que sentía por la medicina una inclinación invencible, capeó el temporal como pudo, simultaneando las asignaturas de farmacia que estudiaban dos de sus hermanos y su hermana Petra con las de Medicina que estudiaba ella sola. Estas las cursó regularmente, sin perder curso, con algunos sobresalientes en las más difíciles y una matrícula de honor.

Eso que de suyo nada tiene de particular en una persona despejada y estudiosa, era entonces difícil para ella, no sólo porque estudiaba también asignaturas de Farmacia, sino porque sobrando en la Facultad de Medicina estudiantes varones, se miraba muy mal la competencia de las mujeres y se las trataba duramente, teniendo muchas que pasarse a farmacia o a letras, donde estaban bien recibidas.

Carmen tenía que ser médico y médico fue en los años reglamentarios, dejando inconclusa la carrera de Farmacia.

La vocación le venía de muy niña. Hallándose interna, a los cinco años, en el colegio de Santa Fe, cayó un día de bruces hinchándosele toda la cara. Llamaron enseguida las monjas al médico del colegio, que no concedió importancia a la aparatosa hinchazón.

Para espantar el miedo de la pequeña, que gimoteaba un poco, le dió un golpecito en los labios, diciéndole: esto no vale nada. La niña le contestó muy sentida: ¡Qué torpe es usted! Cuando era su médico, he de ser más cariñosa con los enfermos.

«Las mujeres no pueden ser médicos», le replicó el doctor.—Pues yo he de ser médico; ya verá, insistió la niña.

Falleció el desabrido Galeno cuando Carmen estaba terminando su licenciatura y se pericia por recordarle la curiosa anécdota que ella llevaba muy grabada y recordaba en sus tertulias. Desde sus tiernos años, con uno u otro pretexto, se quedaba a escuchar los informes de los médicos y los clasificaba como quien forma una colección filatélica.

A título de curiosidad erudita, más bien que por señalar posibles influencias ancestrales, recordemos que entre los Miedes se cuentan varios médicos y que uno de ellos publicó varias obras, cuando de las cuales se encuentran en la Biblioteca provincial de Toledo, una sobre «El Morbo articular», o sease «la gota», y otra sobre el «Uso y abuso de la sal»; obra que no sabemos llegase Carmen a consultar.

Para hallar buena acogida en los enfermos pocos caracteres como el de Carmen: cariñosa, dicharachera, optimista, incansable. Se hacía toda para todos, conservando siempre la nota severa y autoritaria en los asuntos relacionados con la moralidad, pues en esos no admitía subterfugos ni medias tintas.

Abrió su clínica, de notable riqueza instrumental, el día de Santo Tomás de Aquino, patrono de la juventud estudiosa; quiso intervenir en la fundación de la Hermandad de San Cosme y Damian, que tanto bien hizo entre los médicos católicos, y no se celaba en las visitas matutinas en confesar a sus enfermos que venía de misa o que iba a orla.

El primer año de ejercicio profesional tuvo una suerte loca: ni uno de los niños y las mujeres que se le encomendaron—pues a los hombres no los curaba—se le murió. Con lo cual y con el gran partido que se conquistó entre los pequeños, que no querían separarse de ella, se encontró pronto con las horas del día muy ocupadas, y últimamente hasta con algunas de la noche.

Carmen llevaba a todas partes su espiritualidad. A los enfermos les hacía concebir gran fe en la Providencia, que todo lo puede, que quiere ser rogada; y en el médico de la tierra, que debíamos considerarlo como instrumento del gran médico del Cielo. Solía decir a sus enfermos: «Tenga usted fe en Dios, que me ha traído aquí para curar esa enfermedad que le aqueja... usted se cura con esto y con esto... Cuelgo mi título si no dominamos esta dolencia; haga usted fuerza por la oración, mientras yo hago fuerza con los recursos médicos, etc.»

Así levantaba el espíritu de sus enfermos, ya que sus enfermitos los sugestionaba con caricias y con regalos. Aun tratándose de socialistas no omitía la joven doctora el aconsejarles que unieran a los cuidados de la ciencia que ella les proporcionaría, sus oraciones, que podrían lograr una ayuda especial de Dios.

Tres personas, conocidas de Carmen me comunicaron el caso que sigue: «En cierta ocasión fué avisada para ir a visitar a una niña de catorce me-

ses, desahuciada de los médicos y cuya madre acababa de fallecer.

La familia poco religiosa, por cierto, desesperaba de la curación, y llamó a Carmen porque se decía en Toledo que tenía mano especial con los niños, y que ellos la obedecían ciegamente.

Carmen, después de acariciar a la niña y examinarla, dijo a su padre y a su abuelito, enseñándoles un crucifijo que siempre llevaba: «Si ustedes confían en éste y se encomiendan a San José, curará la niña; pero es preciso que tengan fe.»

Ellos asintieron, besando el Crucifijo; y como obtuviesen pronto la anhelada curación, tanto el padre como el abuelo decían a la joven doctora: «Mire, tenemos que ir con la niña a llevar una vela al Señor José.» ¡Tan instruidos estaban en la vida y nomenclatura cristiana!

En vez de resumir cuanto nos han contado sobre el particular, preferimos copiar un trozo escrito a este propósito por una de las señoras más íntimas de Carmen.

«En el ejercicio profesional era sumamente delicada, esclava de sus enfermos, solícita y diligente de día y de noche. Era atenta con todo el mundo y sobre todo con sus enfermos a quienes cariñosamente llamaba sus hijos. Sus enfermos, a su vez, veían en ella, no diré una madre: un ángel salvador. Los niños enfermitos adoraban en ella, la tenían sus brazos, la adoraban y difícilmente se resolvían a separarse de la que al tiempo que los medicaba, cambiaba sus ropas, arreglaba sus cunas y los curaba en medio de alhagos y caricias.

Cuando se trataba de enfermos desvalidos los consolaba; y si eran pobres no sólo no les cobraba nada, sino que los proveía de medicinas, y hasta invertía sus ahorros en proporcionarles alimentos, sin distinguir de ideas políticas ni religiosas. Ella sólo veía necesitados.

Su clientela era muy numerosa entre las clases bajas, a pesar de la campaña que habían hecho contra ella los socialistas con ocasión del atentado a los hermanos Moraleda. Como Dios la tenía destinada para el martirio, empezó a ensayarla en el sufrimiento de persecuciones que ella, como una verdadera santa, soportaba.

Frecuentaba los Sacramentos de la confesión y comunión, oía misa casi todos los días, rezaba diariamente el rosario, y como no tuviera enfermos en exceso, no perdía la visita a la Santísima Virgen del Sagrario. Era también devota de la Virgen del Carmen.»

Esta religiosidad le daba fuerzas para ser incansable en la visita a sus enfermos sobre los que ejercía enorme sugestión. Tenía tan geniales atisbos que en cierta ocasión dijo un médico: «La señorita Miedes o cura por brujería o hace milagros.» Y es que para ciertas enfermedades el ojo clínico de la mujer es más certero que el del hombre, con almacenar el hombre más ciencia y más serenidad. Entre niños y monjas el cartel de la joven ilustre doctora no tenía rival en Toledo.

(Continuará).

Manifestaciones del Caudillo

Berlín.—En una entrevista concedida al corresponsal del periódico «Zeitung Amittag» el Generalísimo Franco ha declarado que después de la progresión victoriosa en el frente Norte, la derrota de los rojos españoles es inevitable.

Refiriéndose a las relaciones de la España nacional para con los países amigos, el Generalísimo Franco manifestó que estas serán amplias y activas. No podemos olvidar a aquellos que en los momentos difíciles se han convertido en nuestros hermanos, demostrando al mundo que nosotros y solo nosotros defendemos la civilización, la verdad y la justicia. En lo que concierne a Alemania, esta simpatía es aún mayor, pues cada vez que en la historia han marchado juntos ambos países se han realizado grandes hechos. En lo que se refiere a la economía los dos países se complementan actualmente, lo que facilita un activo intercambio comercial. Dada la similitud política de ambos sistemas de Gobierno, principalmente en lo que se refiere a la lucha contra el comunismo, existe un nuevo lazo de aproximación. También en el campo de las relaciones culturales nos esforzaremos por intensificar aún más nuestras relaciones mutuas.—DNB.

¡SEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Ministerio de Organización y Acción Sindical

ORDEN

Al objeto de cumplimentar lo dispuesto en el decreto de 21 de abril de 1938, los delegados provinciales de Trabajo del Ministerio de Organización y Acción Sindical y los Delegados sindicales provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. se atendrán a las siguientes instrucciones:

Artículo primero. Los Delegados del Trabajo, en unión de los Jefes sindicales provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se personarán en las oficinas de las distintas Organizaciones Sindicales del Movimiento y levantarán acta, suscrita por ambos, en la que se hará constar:

a) Balance e inventario de cada una de las Organizaciones.

b) Relación totalizada de sus cotizaciones mensuales y de las obtenidas durante los seis últimos meses.

Estas actas se remitirán en un plazo de ocho días a partir de la publicación de esta orden por el Delegado provincial del Trabajo al Servicio nacional de Sindicatos del Ministerio.

Artículo segundo. Procederán también en dicho plazo de ocho días, a redactar un presupuesto provisional de gastos hasta el 31 de mayo, remitiéndolo al Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Todos los fondos existentes en las Cajas de los Sindicatos que integran la nueva Central Nacional-Sindicalista deducida la cantidad que figure en dicho presupuesto se ingresarán en una cuenta corriente que se abrirá en el Banco de España a nombre de la Central Nacional-Sindicalista.

Todos los ingresos que por cualquier concepto obtengan los Sindicatos se abonarán igualmente en la citada cuenta del Banco de España. Para disponer de los fondos de dicha cuenta se precisará la autorización del Ministerio.

Si el saldo de Caja no fuera suficiente a cubrir el presupuesto hasta el 31 de mayo, el Delegado Sindical podrá retener, con consentimiento del Delegado Provincial de Trabajo, las cantidades que fuera ingresando hasta cubrir las necesidades del mismo.

Artículo tercero. Los Jefes Sindicales Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en un plazo de 20 días, a partir de la publicación de esta orden en el «Boletín Oficial», habrán de remitir al Ministerio los siguientes datos:

a) Relación de los Sindicatos comprendidos en cada una de las Organizaciones.

b) Ejemplar de los Estatutos por que se rigen.

c) Relación totalizada del número de afiliados por meses, durante los tres últimos.

d) Funciones que cumple en la actualidad cada Organización.

e) Entidades Patronales y Obbras adheridas y clasificación de las mismas.

f) Presupuesto trimestral detallado de la nueva Organización.

Artículo cuarto. Sin la autorización escrita del Servicio de Sindicatos del Ministerio, los Jefes Sindicales Provinciales no permitirán que por la Central Nacional-Sindicalista se efectúen otras funciones o servicios que aquellos que hasta la fecha de esta orden realizaban las Organizaciones Sindicales que pasan a integrar la Central PNacional-Sindicalista.

Artículo quinto. Los actuales Jefes Sindicales Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hasta nueva orden se constituirán en Jefes de las Centrales Nacional-Sindicalistas. Igual mente continuarán en sus puestos y cumpliendo sus funciones todos los empleados de los distintos Sindicatos y Servicios.

Santander 22 de abril de 1938.—El Año Triunfal. PEDRO GONZALEZ. BUENO.

Junta Provincial de Abastos

Nota importante

Esta Junta ha trasladado sus oficinas y servicios a los locales del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, sito en el piso superior del CIRCULO DE LA UNION, en el Espolón, teniendo las oficinas para la expedición de gufas, denuncias, multas, revisión de facturas, etc. etc. de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7. Teléfono 1975.

Dios guarde a V. muchos años.

Burgos 26 Abril de 1938.—El Año Triunfal.—El Gobernador Civil. Antonio Almagro.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

Esta mañana ha estado en la Casa del Cordón a cumplimentar al general Jordana el Embajador de Alemania.

También estuvieron a saludarle los periodistas de Norte América Mr. Russell Palmer; Patrick Amary, del periódico inglés «L'Observer», y el de «Nueva York Times», M. Calender.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Capitán don Luis Pérez Inigo, Señora de Carey, Señores don Laureano y don José Santos, de Santander.

Central Nacional Sindicalista

Se ordena a todos los camaradas del Ramo de la Construcción pertenecientes a dicha Central, se presenten sin excusa ni pretexto alguno el Sábado de siete a nueve o Domingo de once a una.

El Delegado.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

En Santander Hotel Maroño
COMPLETAMENTE REFORMADO
Confort (-) Economía

Bazar LA COCINA
En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canalés
Burgos

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

En cumplimiento y ejecución del Decreto número 264, dictado por S. E. el Generalísimo en 1.º de Mayo de 1937 (Boletín Oficial del Estado de igual fecha) sobre concesión de los beneficios de exención del pago de alquileres, agua y luz en favor de los obreros, cabos, soldados y milicianos que reúnan las condiciones prescritas en dicha disposición legal e instrucciones para su publicación y desenvolvimiento de 8 de Mayo del mismo año (Boletín del día 10 de expresado mes.)

Esta Cámara de acuerdo con los artículos 6.º y 7.º del pre citado Decreto y 16 y concordantes de las instrucciones mencionadas, ha acordado en sesión de 15 del actual, proceder a la exacción obligatoria de una segunda derrama, que por la cuantía de los alquileres condonados que necesariamente tienen que ser objeto de prorrateo entre todos los propietarios y usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de rentas por concepto de inquilinato, se ha fijado; previas las oportunas operaciones de prorrateo, en el CINCO por MIL de los líquidos imponibles conforme a las declaraciones prestadas ante esta Corporación.

En su virtud se pone en conocimiento de todos los propietarios del término municipal de la Ciudad que el plazo voluntario para la recaudación de las cuotas prorrateadas terminará el 30 de Mayo del corriente año.

Igualmente se hace saber a dichos propietarios, que dentro de la primera quincena del citado mes, como plazo improrrogable y facilitando el labor recaudatorio de la Cámara, podrán efectuar en las oficinas de la misma (Lain Calvo 20 entre-suelo) el pago de sus cuotas con la bonificación de un cinco por ciento sobre su total importe.

Los propietarios de la Capital que por causas ajenas a su voluntad tuvieran pendiente el pago de la anterior derrama habrán de verificarlo necesariamente dentro de los quince días antes señalados, pues trascurrido que sea dicho plazo, se procederá ejecutivamente por la vía de apremio.

Burgos 27 de Abril de 1938.—El Año Triunfal.—P. A. de la C. El Secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

Grandes ferias en Lerma

los días 1, 2 y 3 del próximo Mayo, a las que concurren no solamente importantes ganaderos, sino vendedores de maderas y otros materiales de construcción, así como maquinaria agrícola.

Industriales y agricultores, ¡Acudid a ellas!
Lerma 25 de Abril de 1938. El Año Triunfal.—El Alcalde, Andrés Miguel.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Suma anterior 55.243,80 pesetas
Donativos recibidos en la Caja de Ahorros Municipal:
Asociación General Mercantil e Industrial, 500.
Doña Julia Alegria, 50.
Don Gregorio Martínez, 50.
Don Macario Yaguez, de Los Baños, 5.
Ayuntamiento de Trespaderne, 25.
Vecinos de Trespaderne, 93,53.
Vecinos de Arroyuelo, 52,95.
Vecinos de Santotés, 28,85.
Vecinos de Cadinamo, 28,25.
Vecinos de Palazuelo, 23,25.
Vecinos de Tórtales, 6,80.
Vecinos de Vírveda, 5,70.
Hijos de Santiago Rodríguez, 250.
Don Aurelio García Rámila, 5.
Un viejo Requeté, 10.
Ayuntamiento y vecinos de Quintanaruz, 81,80.
Quintanilla, Hermanos, 100.
Don Julio Abor Pinto, 5.

D.ª Emilia Pérez, 5.
Ayuntamiento de Badilla de Abajo, 50 pesetas.
Vecinos de Padilla de Abajo, 155,30
Ayuntamiento y vecinos de Isar, 125
Ayuntamiento y vecinos de Congosto, 27,25.
Ayuntamiento de Villademiro, 45.
Don Laureo Ortiz Vadillo, presbítero, 25.
Camisería Ortega, 50.
Don Julián Pérez Casado, 15.
Suma y sigue, 57.052,50 pesetas.
Donativos recibidos en la Guardia Municipal:
Junta Administrativa de Gallejones de Zamanzas y varios vecinos, 55 kilos de patatas.
Alcalde de Carcedo de Bureba, dos fundas almohada.
Vecinos de Valdorros, ochenta y nueve huecos, una chaqueta de señora y una toalla.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULAR

El Ilmo. Sr. Presidente del Comité Sindical del Yute, con fecha 8 del actual me comunica lo siguiente:
«Siendo una de las funciones fundamentales de este COMITE SINDICAL DEL YUTE la de regular las importaciones de materia prima con arreglo a las necesidades efectivas del consumo, y a fin de confeccionar una estadística lo más exacta posible de las necesidades de trenza y cosedura con un patrón uniforme, se ordena a todos los fabricantes de alpargatas establecidos en esta provincia, llenen debidamente el estado cuyo modelo se copia y lo envíen a este Comité en un plazo de ocho días contados desde la fecha de su publicación con todos los datos que comprende y en idéntica forma.

Conocida de todos la necesidad de restringir las importaciones para evitar la consiguiente salida de divisas extranjeras, se recomienda la mayor exactitud en todos los datos solicitados a fin de abastecer el mercado de trenza y cosedera de yute con una referencia concreta de las verdaderas necesidades.»

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y debido cumplimiento.
Burgos 26 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Donativos en especie recibidos en esta Delegación durante el mes de marzo.

Sra. de Barriocanal, 10 mantas, 5 capotes, 95 pelizas, 35 cazadoras, 48 jerseys, 200 pares de botas. Este donativo fué entregado por la señora donante, acompañada de la señorita Delegada Provincial a las fuerzas del frente de Cogolludo; maestro y niños de San Medel, 130 huecos; Villacayo, 81 cazadoras, 3 pasamontañas. Confeccionadas en Medina de Pomar, 14 cazadoras, 6 jerseys, 107 pares de guantes, 93 pasamontañas y 18 pares de calcetines. Niños de Palazuelo de la Sierra, 80 huecos. Cornejo, un jersey, dos pares de calcetines y uno de guantes. Acaña de Lara, 94 huecos. San Millán de Juarros, 74 huecos. Terradillos de Sedano, 4 almohadones, 5 toallas y cuatro sábanas. Nidáguila, 7 sábanas, 3 servilletas, 17 almohadones, dos colchas, 10 toallas y un calzoncillo. Don Valentín García, de Villarmentero, 2 sábanas, 2 almohadones y una toalla. Gallejones de Zamanzas, 5 kg. de rosquillas y 54 huecos Nidáguila, 40 prendas de ropa, mantas, sábanas, colchas, etc. Terradillos 14 prendas de ropa, id. Hijo de Maximino Rodríguez, su factura, cuatro fanegas de cal. Yudego y Villandiego, tres mantas y tres sábanas. Manuel Guerrero y Cia. de Jerez de la Frontera, una caja de botellas de Jerez. Doña Aurea Magido de Barro, 78 huecos. Marmellar de Arriba, 78 huecos.

Barbadillo Herreros, un cajón de huecos para el Hospital Militar. Ahe do de Butrón, 25 huecos. Villanueva Rampalay, 40 huecos; don Carlos Samaniego, un jersey; Santa María del Campo, 710 huecos; Villacayo, 6 cazadoras, 9 pares de calcetines, 2 jerseys, 151 libros; Nofuentes, 186 huecos, 4 kg. de manzanas, 1 de alubias, 1 id. de nueces, dos pares de calcetines y un jersey; don José María Blanco, 200 cajetillas de tabaco; don Antonio Camarero, una guerrera; señoras Carmen y M.ª García, dos chalecos; doña Sofía de la Viuda, 36 huecos, Eterna, 4 toallas, 2 colchas, una sábana y nueve almohadones; maestro y niños de Torrecitores, 49 huecos; Villanueva de Gumiel, 574 huecos, 4 kg. de tocino, 4 id. de alubias color y unos chorizos; Cámara Agrícola, 72 huecos; señora de Pérez, 1 jersey, 2 sábanas y un almohadón; don Lorenzo García, maestro de Peñahorada, dos almohadones; doña Cecilia Eizaguirre, de Villacayo 3 pasamontañas; doña Carmen Colero, de Gayangos, 3 colchas, 3 manteles y un pañuelo. Ropa enviada por el ropero de Medina de Pomar, 48 pares de calcetines, 5 cazadoras, 10 pasamontañas, 21 pares de guantes y un jersey; Villacayo, 25 cazadoras 5 mantas y tres pasamontañas.

Albergue del Combate, donde no solo se proporciona cama para los soldados que vienen de los frentes a las altas horas de la noche sino que también se atienden a quienes carecen de medios económicos y tienen que estar algunos días en Burgos para resolver sus asuntos; se han enviado 10 docenas de huecos, cuatro kilos de tocino, 4 id. de alubias y unos chorizos.

Se han repartido patatas y trigo a los vecinos pobres de los pueblos que se citan: Las Torres, 475 kilos de patatas y 520 de trigo. Soncillo, 225 de patatas y 150 de trigo y en Castrillo, Cubillos, Bezana, Riado, Milla, Montoto y Quintanabaldó, 1072 kilos de patatas y 1805 de trigo.

A un escuadrón del Regimiento de España 5 de Caballería, varios discos de gramófono, 250 cajetillas de tabaco, 50 detantes y revistas.

Al frente de Cogolludo, 91 pares de botas, 600 cajetillas de tabaco, 4 botellas de licor, 16 litros de coñac, 28 kilos de galletas y tres cajas de puros.

Tercio de Santa Gadea, 6 botellas de licor, 14 pares de guantes, 12 pastillas de jabón, 3 latas de aceitunas, 6 al natural de ciruela.

6.º grupo del 11 Ligero, 20 pares de calcetines, 39 de guantes, 39 pasamontañas, 6 botellas de licor, 20 litros de coñac, 15 cajas de galletas y 400 cajetillas de tabaco.

Sabiánigo, Bandera de Falange y Tercio de Requetés de Santa Gadea, 41 pasamontañas, 24 pares de calcetines, 27 de guantes, 24 pastillas de jabón, 12 botellas de licor, 18 botas de aceitunas y frutas al natural, 1100 cajetillas de tabaco, dos cajas de puros y dos garrafonos de coñac.

Al capellán señor Misión, casulla y cáliz; Frente de Somosierra, señor capellán, casulla, Campanón Cazadores Serrallo, casulla y cáliz; capellán señor Pesquero, equipo completo para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa; capellán señor del Barco, idem, y a todos detantes, devocionarios y revistas.

A individuos que han marchado al frente, 23 pares de calcetines, 10 de botas, 8 de guantes, 14 pantalones, 23 cazadoras, 22 mudas completas, 14 pañuelos, 8 jerseys, 6 toallas y varias vendas, bufandas y bolsas de costado.

Relación de los donativos hechos por esta Delegación durante el mes de marzo en los Hospitales, Frentes e individuos siguientes:

Hospital de Aranda de Duero, 28 mantas, 34 sábanas, 30 kg. de garbanzos. También se ha obsequiado en varias ocasiones a los hospitalizados con dulces, tabaco y coñac. A la centuria 22 de Falange en Cogolludo, un paquete de caramelos y un paquete de tabaco a cada miliciano. A la oficialidad se les obsequió igualmente con dulces y tabaco.

Hospital de Briviesca, 100 cajetillas de tabaco y cuatro botellas de Jerez. Hospital de San José, 720 huecos, cinco kilos de rosquillas y varias prendas de ropa.

Hospital Militar, un cajón de huecos del pueblo de Barbadillo Herreros. Las señoritas visitadoras de este Hospital, han obsequiado a los heridos con 20 kilos de caramelos, 80 cajetillas de tabaco y varias prendas de ropa.

Hospital de Barrantes, 14 docenas de huecos, un saco de patatas, 14 kilos de garbanzos, 14 id. de alubias 4 id. de manzanas, un kilo de nueces, dos sábanas, un almohadón y un jersey.

Hospital de Oña, 350 huecos, 6 botellas de Jerez Quina y una cazadora. Por el grupo artístico de Medina de Pomar, 8 cajetillas e cigarrillos, 26 paquetes de 10 cigarrillos, tabaco suelto, cajas de cerillas, librillos, de papel, sellos de correos, libros de lectura y más de 200 cigarrillos puros de la Comisión de Villarcayo.

Albergue del Combate, donde no solo se proporciona cama para los soldados que vienen de los frentes a las altas horas de la noche sino que también se atienden a quienes carecen de medios económicos y tienen que estar algunos días en Burgos para resolver sus asuntos; se han enviado 10 docenas de huecos, cuatro kilos de tocino, 4 id. de alubias y unos chorizos.

Se han repartido patatas y trigo a los vecinos pobres de los pueblos que se citan: Las Torres, 475 kilos de patatas y 520 de trigo. Soncillo, 225 de patatas y 150 de trigo y en Castrillo, Cubillos, Bezana, Riado, Milla, Montoto y Quintanabaldó, 1072 kilos de patatas y 1805 de trigo.

A un escuadrón del Regimiento de España 5 de Caballería, varios discos de gramófono, 250 cajetillas de tabaco, 50 detantes y revistas.

Al frente de Cogolludo, 91 pares de botas, 600 cajetillas de tabaco, 4 botellas de licor, 16 litros de coñac, 28 kilos de galletas y tres cajas de puros.

Tercio de Santa Gadea, 6 botellas de licor, 14 pares de guantes, 12 pastillas de jabón, 3 latas de aceitunas, 6 al natural de ciruela.

6.º grupo del 11 Ligero, 20 pares de calcetines, 39 de guantes, 39 pasamontañas, 6 botellas de licor, 20 litros de coñac, 15 cajas de galletas y 400 cajetillas de tabaco.

Sabiánigo, Bandera de Falange y Tercio de Requetés de Santa Gadea, 41 pasamontañas, 24 pares de calcetines, 27 de guantes, 24 pastillas de jabón, 12 botellas de licor, 18 botas de aceitunas y frutas al natural, 1100 cajetillas de tabaco, dos cajas de puros y dos garrafonos de coñac.

Al capellán señor Misión, casulla y cáliz; Frente de Somosierra, señor capellán, casulla, Campanón Cazadores Serrallo, casulla y cáliz; capellán señor Pesquero, equipo completo para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa; capellán señor del Barco, idem, y a todos detantes, devocionarios y revistas.

A individuos que han marchado al frente, 23 pares de calcetines, 10 de botas, 8 de guantes, 14 pantalones, 23 cazadoras, 22 mudas completas, 14 pañuelos, 8 jerseys, 6 toallas y varias vendas, bufandas y bolsas de costado.

Auxilio a Poblaciones Liberadas llevará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Caja fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Hoy contrae matrimonio el Rey de Albania

Tirana.—La animación en la capital albanesa es extraordinaria. Ayer, por la mañana, se hicieron salvos de doce cañonazos y las Bandas de música recorrieron las calles ejecutando el himno nacional.

Para asistir a la boda han llegado ya diplomáticos que representan a 17 países, y pasa de 3.000 el número de extranjeros que se encuentran en la capital, engalanada con banderas, cofraduras, guirnaldas de flores y ramos de laurel.

Han sido erigidos numerosos arcos triunfales y se han puesto en circulación sellos de correos y monedas conmemorativas con la efigie del Rey y su prometida.

Hungría ha regalado a ésta cuatro magníficos caballos que en el cortejo real arrastrarán la carroza de oro de los Apponys.

Los festejos de la desposada serán su tío el conde Appony y el presidente del Consejo albanés, y los del Rey, el ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano y el presidente de la Cámara de Diputados de Albania, señor Panteullik.

El conde de Ciano ha inaugurado el nuevo puesto emisor del aeródromo de Tirana y ha sido obsequiado con un banquete por el jefe del Gobierno albanés.

El mismo día y a la misma hora en que tenga lugar la boda del Rey Zogú se celebrarán 152 matrimonios en distintas poblaciones de Albania.

6.ª Comandancia de Intendencia

ANUNCIO
Estando vacante la cantina de esta Comandancia, se admiten ofertas entre los comerciantes de la Plaza o fuera de ella, que deseen presentar proposiciones, para el despacho de los artículos y bebidas en la misma. Dichas proposiciones se harán en pliego cerrado y deberán tener entrada en las oficinas de Mayoría, antes de las 13 horas del día 29 del corriente, para proceder a continuación por la Junta correspondiente a su apertura y adjudicación, siempre que se comprometan a cumplir el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la referida oficina. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Burgos 25 de Abril de 1938.
El Año Triunfal.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que le pide la Cruzada contra el Frío.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1511

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Calle de la Victoria, 18, 1.ª, 1.ª, 1.ª.
(Ante Plaza del Acosilago)

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEZ Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos Oculista
De la Casa de Salud Fundacion
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1808

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria, Santa Clara 2.—Tlfo. 1672

EL SEÑOR
Don José María Ortega Cámara
(Jefe de Negociado, jubilado, del Excelentísimo Ayuntamiento)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 64 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

El Excmo. Ayuntamiento;
su desconsolada esposa, doña Felisa Labarga Tobar; hijos, don Saturnino (empleado de los Almacenes de don Federico Marín), don Máximo y don Alejandro; hijas políticas, doña Paciencia Valenciano Ovejero y doña Luisa Herranz Salvatella; nietos; hermana, doña Victoria; hermanos políticos, doña María-Concepción Gómez Castilla y don Antonio Miguel Ojeda; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus emiñades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana día 28, a las DIEZ, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, acto de piedad por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 27 de abril de 1938. Vivía: Paseo de los Vadillos, 15.

Por el Valle de Arán

He visitado el Valle de Arán y no me acuerdo de la pedantería de descubrir sus mágicas bellezas. Para mí el viaje no ha sido difícil, aunque he tardado tres días, viajando en automóvil. Para los soldados del Cuerpo de Ejército de Navarra que han coronado las alturas pirenaicas y el puerto más duro de la escarpada península, ha tenido que ser otra cosa, hasta el punto de que habrán llegado a esfuerzos inverosímiles. Hay alturas en esta zona que sobrepasan los dos mil metros, que tienen nieve casi todo el año, estando practicable solamente un par de meses.

Los rojos, que no tenían más vías de comunicación que ésta para su retaguardia, estaban empujados en mantenerla abierta, y para ello obligaron a todos los vecinos de estos pueblos a que con picos y palas fueran manteniendo transitable el camino que les dejaba paso hasta la carretera. En realidad preparaban la huida. Ellos tuvieron perseguidos por nuestros soldados por el camino que yo he recorrido con el general Tella, cuando éste ha querido aproximarse a la frontera.

El escenario de este sector es de una grandeza magnífica. Sobrecoje efímero ver estos montes a los que se han encaramado nuestros soldados, para ir devolviéndolo a España trozo a trozo su tierra. Todo el Valle de Arán ha quedado liberado con una maniobra en que han participado las Divisiones de Sagarriga y de Tella, pertenecientes al Cuerpo de Ejército de Solchaga.

Desde Viella, los puentes sobre el Gaión, que ascendían a diez, han sido volados. Sólo ha quedado el puente del Rey, porque no se le dio tiempo a que consumaran el atentado.

Cuando nosotros llegamos a la frontera ya flamea al viento nuestra bandera. El general Tella recibe el saludo de los guardias móviles y después pasa revista a los requetés. Ceremonia breve, sencilla, pero que aquí, cara a Fran-

cia, tiene un acento rotundo de afirmación.

No tarda en comenzar a regresar la gente que había pasado a Francia, atomizada por los rojos. Muchas mujeres ríen y lloran al mismo tiempo y se admiran de que aún no hayamos cometido aquellos horrendos crímenes que les aseguraban que habíamos de cometer. Y su satisfacción es mayor cuando no ven entre nosotros ni a un solo extranjero. Los que regresan, al pasar junto a la bandera, se producen en general de un modo emocionado. Y todo, con gran entusiasmo y alegría. Por el paso de la frontera inmediato a Luchon están pendientes del trámite de frontera cinco o seis mil personas que soñen ciertas presiones, que ahora no obtienen ningún resultado porque las gentes saben ya a qué atenerse en cuanto al comportamiento de nuestros soldados.

Entretanto, las fuerzas siguen oprimiendo a los rojos en unos bolsones contra los Pirineos. En realidad sólo hoy una bolsa, en la que existe una parva de maleantes, capitaneados por el «El Esquinazo». Este sujeto, licenciado de prestigio, porque los rojos le soltaron, se mantiene gracias a lo que recibe por la frontera. Me han referido que por los pasos, se retiran diariamente los heridos rojos en sus camillas. Y, naturalmente, ahora se explica todo, porque si los rojos pueden evacuar sus heridos, indudablemente, podrán recibir otros obsequios, para que no tengan que temer los disparos de sus ametralladoras.

Pero no importa. Este descubrimiento no mueve a nuestros soldados más que a desprecio profundo hacia los que así cumplen la no intervención. Nuestros soldados, que han llegado hasta aquí, pondrán también la bandera más allá, al final. Porque ni «El Esquinazo» ni sus amigos franceses podrán impedirlo...

SPECTATOR.

El buque rojo "Manuel Arnús" sale para Méjico convertido en transporte de guerra

Habana.—La Prensa comenta la súbita salida del buque rojo español «Manuel Arnús», al cabo de muchos meses de estar detenido en el puerto. Casi todos los periódicos protestan de que se haya permitido al buque zarpar para la zona roja, convertido, además, en transporte de guerra.

El gran periódico «Diario de la Marina» publica a este respecto un interesante editorial que ha sido muy elogiado.

«Sin que precediese al hecho ninguna explicación gubernamental—dice—, nuestras autoridades del puerto permitieron que el «Manuel Arnús» zarpara hacia Méjico, convertido en transporte de guerra y a la disposición del Gobierno rojo de Barcelona.

Si grande ha sido la sorpresa por el suceso ha causado en la opinión sensata del país, mayor es la que han producido la forma y circunstancias en que ha tenido lugar. Porque después de dieciocho meses de permanencia de «Arnús» en nuestra bahía, después de haber denegado repetidas veces el Gobierno el pretensión de quienes lo reclamaban, después de haberse dejado el asunto a la resolución de los Tribunales de justicia, el brusco cambio de actitud que la entrega del barco supone, justificaba, por momentos, una sustanciosa declaración oficial, aunque sólo fuera para salir al paso a las suspicacias que lógicamente habría de provocar el innecesario gesto de simpatía hacia la facción anarco-comunista que hoy muere el polvo de la derrota en los pocos palmos de tierra que aún dejaba en España.

Basta considerar a la luz del sentido común este asunto, para calificar de extraordinaria, de insólita, la rectificación gubernamental en el caso del «Arnús». En los actuales momentos nadie en el mundo duda de la aplastante derrota de los rojos en España. Una nación tan previsora, tan ducha en achaques internacionales como Inglaterra, acaba de rectificar su política de no intervención.

La misma Francia, a pesar de estar regida por un Gobierno de Frente Popular, se ha resistido a dar al pseudo-gobierno de Barcelona la ayuda militar que éste con toda urgencia demandaba

para oponerse a la ofensiva de Franco sobre Aragón y Cataluña. Todo indica que estas dos potencias, como Cuba, que restantes del mundo, se dan perfecta cuenta de la situación de la Península y se preparan de un modo discreto para negociar en su oportunidad con la España de la victoria.

Si esto hacen las grandes potencias, ¿cuál es la actitud que cabe esperar de aquellas naciones que, como Cuba, han mantenido siempre cordiales relaciones en España, tanto en el orden espiritual como material? ¿No es una política absurda, francamente desventajosa para nuestro pueblo, el que a estas horas nos pongamos a mal con quienes, pese a quien pese, han de ser muy pronto el Gobierno oficial, el Gobierno único de España?

Si hace año y medio, cuando los ejércitos nacionales aún no habían ocupado ni la mitad siquiera del territorio español, nuestra Secretaría de Estado, dando una prueba de sensatez e imparcialidad, reconoció el derecho de la Compañía propietaria del «Arnús» a disponer de esa pertenencia suya que no se hallaba en aguas territoriales de España y sobre la cual no podía alegar soberanía el entonces Gobierno de Valencia, ¿por qué ahora, cuando el movimiento liberador de España ha entrado en su etapa final, el Gobierno cubano cambia radicalmente de criterio, y, sin más que unas breves declaraciones del propio Secretario de Estado, dichas al azar y como para salir del paso, resuelve de un plumazo una cuestión que estaba «sub judice», realizando un acto de expropiación para el que no tenía competencia y comprometiendo ingenuamente sus relaciones con un Gobierno que representa a la verdadera España y al cual ha de reconocer muy en breve?

Todo esto es tan irregular, tan sorprendente, que los que aplaudimos al Gobierno cuando tomó su primera decisión y desde entonces no hemos variado nuestra línea de conducta, no acertamos a comprender cuáles han sido las sofisticadas argumentaciones que nayan podido conducir a un cambio tan súbito y radical de actitud. Pero estimamos por lo menos, que tenemos derecho a conocer qué argumentos son esos.

Información general

Pidiendo una actitud conciliadora

París.—Refiriéndose a la situación internacional en la actualidad, el diario marxista «Ce Soir» anuncia que el señor Chamberlain insistirá cerca del señor Daladier, con objeto de que Francia adopte una actitud conciliadora en lo que se refiere a sus divergencias de criterio con Italia en determinados puntos. Igualmente se tratará en las conversaciones anglo-francesas de la cuestión checoslovaca, que ha adquirido importancia extraordinaria después del discurso del señor Henlein, dándose a entender en Londres que las reivindicaciones formuladas por los alemanes sudetas podrían servir de base para futuras negociaciones.

Agrega «Ce Soir» que el ministro británico en Praga viene desde hace algún tiempo ejerciendo presión en ese sentido cerca del Gobierno checoslovaco.

Termina diciendo el periódico que el señor Chamberlain parece estimar que el momento actual es oportuno para hacer desaparecer todos los pactos de asistencia que unen a Francia con Praga, Moscú y otros Estados del sureste de Europa.

Bolivia y Paraguay

Asunción.—Se ha sabido que ha sido elaborada una proposición de conciliación con respecto al señalamiento de límites entre Bolivia y Paraguay. Dicho proyecto prevee que el Paraguay debe hacer retroceder sus tropas doscientos kilómetros concediendo a Bolivia un acceso al río Paraguay.—DNB.

Relaciones anglo-irlandesas

Londres.—El presidente del Consejo Chamberlain devolvió ayer al presidente del Consejo de Irlanda, De Valera, en símbolo de la nueva amistad entre Inglaterra e Irlanda, un prisma que De Valera fue obligado a entregar en Pascua de 1936 al jefe de las tropas británicas como señal de sumisión después de la sangrienta revuelta de los irlandeses contra el régimen inglés.—DNB.

Londres.—La prensa inglesa comenta con gran satisfacción el acuerdo anglo-irlandés. «Times», felicitando a Chamberlain, Malcolm Mac Donal y a De Valera por el éxito. «Daily Telegraph», cree que la nueva amistad anglo-irlandesa tendrá gran influencia sobre los sentimientos entre Irlanda del Norte y Eire, por lo que tal vez un día Inglaterra creará un tratado para unir las dos partes de Irlanda. «Daily Herald» declara que los intereses recíprocos se han puesto de acuerdo por una nueva amistad que inaugura una era nueva en la historia del imperio británico.—DNB.

Elecciones comunales en Checoslovaquia

Praga.—La Oficina de la Prensa checoslovaca comunica que el 22 de mayo tendrán lugar las elecciones comunales de Bohemia, Moravia, Silesia y en los Cárpatos, poblaciones de estatuto municipal. En Bohemia habrá elecciones en 146 municipios, 99 de ellos checos y 47 alemanes. En Moravia-Silesia habrá elecciones en 70 municipios que según la Oficina de Prensa checa 51 son checos y 19 alemanes.—DNB.

Un exministro rojo dice que la guerra la tienen perdida

El conocido anarquista Juan Peiró, exministro nada menos de Justicia en la España roja, ha dado una conferencia en el Ateneo barcelonés, y de una manera rotunda y clara dijo que la guerra la tienen perdida.

No hay que hacerse ilusiones, dijo. Hace ya tiempo que tenemos perdida la guerra. El Gobierno lo sabe perfectamente y espera en vano un socorro exterior que no llegará para sostener una situación insostenible. Este conflicto internacional que se espera tan poco estallar. Nuestra tragedia sirva de lección a los pueblos y yo como hombre responsable, con la autoridad de mi condición de exministro, me siento obligado a decir la verdad y exponer la realidad tal cual es.

Tal es el discurso que publican algunos periódicos de París y si a esto nos referimos es para

que no se dude de su autenticidad. El público—y esto es lo más desatencable—aplaudió con calor al con ferenciente. Y sin embargo, abunda y abunda la carne de cañón.

Yugoslavia reconocerá pronto a Franco

Belgrado.—Según noticias publicadas por la Prensa, el presidente del Consejo de ministros, señor Stoyadinovich, tiene la intención de reconocer próximamente «de jure» al Gobierno del Generalísimo Franco.

El presidente de Checoslovaquia y España

Con motivo del 14 de abril el presidente de Checoslovaquia Dr. Benes, dirigió a Azaña el siguiente telegrama:

«El día del aniversario de la República, hago fervientes votos por V. E. y por España.»

Coronel rojo ejecutado

Barcelona.—La emisora Radio Asociació anunció anoche que por traición ha sido ejecutado el coronel Gómez García.

También se dio cuenta por la misma emisora del fusilamiento de tres extranjeros y una mujer española en uno de los patios de Montjuich.

Cuartel general de internacionales disuelto

Madrid.—Ha sido disuelto el cuartel general de las brigadas internacionales, que tenía su residencia en Albacete. Esta decisión se dice obedece a la división en dos zonas de la España republicana.

El traslado ya se ha efectuado y no se sabe dónde se instalarán los mandos internacionales.

Siguen las detenciones en Madrid

Madrid.—Prosiguen los Consejos y causa contra toda clase de personas que infundían la menor sospecha.

Ayer fueron condenadas 30 por desajustes y 54 por derrotistas.

Al igual que en días anteriores han sido muchas las personas que han pasado a diferentes cárceles la mayor parte de ellas detenidas caprichosamente.

Condenas a trabajos forzados

París.—Por noticias recibidas de Barcelona se sabe que ayer mar tes fueron condenadas a muerte se senta y tres personas, ciento ochenta y tres a trabajos forzados y noventa y nueve a trabajos de castigo y tortura.

Estas noticias que a diario se conocen en París, son consideradas como de verdadera anarquía y un reflejo de la situación de Cataluña.

El general Cardenal insultado

Madrid.—En el día de ayer estuvo a punto de que ocurriera un grave incidente al general Cardenal, si bien nada se ha querido decir de lo sucedido, pues de ello se guarda la más absoluta reserva.

Lo sucedido ha sido que cuando iba por una de las calles madrileñas el referido general Cardenal fue seriamente insultado por un grupo de transeúntes, que afortunadamente para él, no pasó a lo que los testigos presenciales esperaban.

«ABC» de Madrid elogia a la masonería

Madrid.—El diario madrileño «A B C», publica en el día de ayer un editorial en el que hace resaltar elogios a la masonería porque dice que ya ha empezado

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DEL INTERIOR.

Decreto creando la Delegación del Estado para Recuperación de documentos.

Rectificación del último párrafo del artículo décimo sexto de la ley de 22 de abril última de este Ministerio (B. O. del 24).

MINISTERIO DE ORGANIZACIÓN Y ACCIÓN SINDICAL.

Decreto derogando el de 29 de febrero de 1938 sobre obreros y empleados represaliados políticos.

Orden dando normas a las Organizaciones Sindicales del Movimiento.

MINISTERIO DE HACIENDA.

Orden separando del servicio al Jefe de Negociado de primera don Fernando García Vela.

MINISTERIO DE ORDEN PÚBLICO.

Orden destinando a la Comandancia de Lérida al comandante de la Guardia civil don Eduardo Marcilla García.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

ASIMILACIONES

A alférez médico, don Virgilio García Peñaalba, con residencia en Zazuar (Burgos) a las órdenes del coronel inspector de los Campos pos de concentración.

A veterinario segundo el soldado don Amador Monroy Alonso, del primer regimiento de Ferrocarriles, a disposición del general jefe de la sexta región.

DESTINOS.

Alférez provisional de Infantería don Francisco Meléndez Cuevas, del ídem, al séptimo batallón del regimiento de Infantería San Marcial número 22.

Idem don don Eduardo Carreño Montero del ídem, al ídem.

Idem don don Natalio Páramo Minón, del ídem, al 11 batallón del ídem.

Idem don don José María Ibáñez de Aldecoa Ibáñez de Aldecoa, del ídem al segundo batallón del de Montaña Sicilia número 8.

Comandante de Caballería don Fernando Andueza Cruz, de la Milicia de F. E. T. y de las Jons, al regimiento de Cazadores de España número 5.

DISTINTIVOS.

Por estar comprendido en la R. O. C. de 26 de noviembre de 1923 (D. O. núm. 263) ha resuelto conceder al capitán de Infantería retirado, don Valentín Arroyo, Jalón, el derecho al uso del distintivo de las tropas de Policía Indígena, con la adición de cuatro barras rojas.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.

Soldado de Infantería, del Regimiento San Marcial núm. 22, don Hilario Andrés Sonsierra, herido grave en el frente de Vizcaya el día 11 de marzo de 1937. Deberá percibir la pensión de 12,50 pesetas mensuales, con carácter vitalicio a partir del 1 de abril de 1937.

El monumento al general Mola

Ayer por la tarde se reunió en Valladolid la Comisión Nacional pro-monumento al general Mola. La reunión se celebró en el despacho del general Barrera, que es el mismo que ocupó el general Mola mientras tuvo en Valladolid su Cuartel General.

Fue presidida la reunión por el general de la Sexta Región Militar, señor López Pinto, al que acompañaba el general Barrera.

El coronel de Ingenieros, señor Coll asistió para mostrar a la Comisión la maqueta del monumento. Asistieron los miembros de aquella señores Marfil, Bravo, Cossío, Valverde y Topete.

En la reunión se tomaron acuerdos de importancia en relación con la inauguración del monumento que será el próximo día 3 de julio y con la edición de las obras del llorado general.

Políticos rojos que buyen a Francia

París 26.—Del 15 al 21 del actual han pasado la frontera francesa, procedentes de la España roja, entre otras, las siguientes personas, todas ellas sobradamente conocidas dentro de la actual predominante situación marxista:

Día 16, Ramón Vignri Ruiz de Oñate y Pedro Bosch Guimpera.

Día 17, Bernardo Valera Aparicio y Juan Simeón Vidarte, acompañado de su esposa, procedentes de Barcelona.

Día 18, Santiago Casares Quiroga, acompañado de Matilde Huici Navas y de Sugerano Ardevol.

Día 21, María y Hortensia Corominas, hijas del presidente del Consejo de Estado, y dos hijos del general Rojo, todos ellos con muchas maleas y procedentes de Barcelona.—Agencia ERE.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirecciones en Burgos y Provincia:

Prospero G. Gallardo.—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Francia continua enviando hombres y material a los rojos

París.—Se sabe que las organizaciones comunistas de Francia han reclutado en este país, del 10 al 31 de abril, aproximadamente, 5.000 voluntarios para la España roja, los cuales todos los días son dirigidos a España en grupos de 300 hombres. Unos 2.000 heridos y enfermos graves, han sido evacuados de España a Francia, en el período del 1 al 10 de marzo pasado, y se está en vías de hacer lo necesario para evacuar otros 3.500.

Al amparo de las organizaciones comunistas y con el concurso de la C. G. T., se está a punto de transportar a España 20.000 toneladas de municiones, artillería y diverso material de guerra, que ha sido desembarcado en los puertos franceses, procedente de la URSS, en el período comprendido entre el 25 de marzo y el 15 de abril.

En Marsella se concentra actualmente un depósito de diez millones de cartuchos y ametralladoras fabricadas en Francia y destinadas a la España roja. El transporte de estos cartuchos, por vía marítima de Marsella a Barcelona, ha comenzado hoy, a bordo de barcos de pequeño calado. Junto con los cartuchos han de ser transportadas, también, 600 toneladas de explosivos, retiradas, por los agregados de la España roja en París, de las fábricas de dinamita del Estado francés.

Roma.—Toda la Prensa italiana de la tarde, publica extensos artículos, bajo los títulos «La No Intervención francesa en España», «Armamentos y tropas son transportadas por tierra y mar hacia la España roja».

A continuación reproduce la información anterior de la Agencia Stefani.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al CANON 1871 del Vigésimo Decretum Canónico, que dice así: «Delante del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brilla una lámpara continuamente día y noche, alumbrada con aceite de oliva o cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA

TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta, Id. del Vaso de cristal y rejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna

DE VENTA EN BURGOS:

Almacén de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Santa Cruz de la Salceda

La Semana Santa se ha celebrado, en este pueblo, con bastante solemnidad. Los sermones estuvieron a cargo de nuestro párroco, quien nos trazó los principales hechos acaecidos en la Pasión de nuestro Divino Redentor.

Como notas salientes de la Semana Mayor, destacaron la procesión de ramos, en la que los niños, dirigidos por el nuevo maestro, tomaron parte activa en la misma, cantando el «Puero herboreum» y el «Gloria, laus et honor».

La procesión del viernes resultó hermosa; el silencio de la noche clara y serena y las luces que todos, hombres, mujeres y niños, llevaban, los cantos litúrgicos y los propios de esta región ribereña, cantados magistralmente por cuatro niñas de la localidad, daban la nota seria, fervorosa y brillante.

Calvarios, hemos tenido varios, entre otros, el de las dos y media de la tarde del jueves, once de la noche, cinco mañana y como remate el del domingo de Pascua, a las seis y media de la mañana; este último cantado solemnemente.

—El martes, fiesta nacional, hubo misa cantada, por tres jóvenes, acompañados por otras tres personas mayores que salmodia con las notas de la misa de P. O. X.

—Hemos tenido el gusto de saludar a varios jóvenes que, llegados del frente, pasan unos días con sus familiares.

—Han comenzado de nuevo las clases, después del descanso de estos días, que tan grato recuerdo nos han dejado; y como el sol sigue tan hermoso, aprovecha el maestro para dar las clases al aire libre conforme al método manjoniense, que nuestro insigne paisano y ejemplar sacerdote don Andrés Manjón practicara en los cármenes granadinos frente a la Alhambra, en la hermosa Granada.

—El miércoles tuvo lugar el enlace matrimonial de la que fue presidenta de las Hijas de María, con un joven del próximo pueblo de Fuentelcásped.

Les deseamos una felicidad completa.

JULIAN SANZ.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimidos contribuyendo en la suscripción de ALUXIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Aumenta de peso

en pocas semanas, el niño que toma este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra ANEMIA - RAQUITISMO

El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

De venta en todas las farmacias de la España liberada.

No se vende a granel.

a actuar en favor de la España republicana.

Asegura que la masonería les va a hacer un gran favor con su intervención en el extranjero, para que los países acudan en socorro de los republicanos españoles.

En un párrafo de su artículo dice que con la intervención de los masones espera que Daladier aporte la ayuda precisa y el envío urgente de material de guerra para hacer frente a los fascistas.

Condenados a muerte

Barcelona.—Ayer fueron numerosas las causas que se vieron ante los tribunales llamados de alta traición y espionaje.

Todos los acusados que ante ellos comparecieron han resultado condenados a diferentes penas, des de la de muerte a trabajos forzados, pasando por diferentes años de encarcélamiento y prisión.

Entre los diferentes acusados que han sido condenados por los tribunales de alta traición, figuran algunas mujeres, sin más delito que el haber sido acusadas como desafectas al régimen.

El alcalde de Madrid en Barcelona

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el alcalde de Madrid, Rafael Enche. Visitó a su colega de Barcelona y al comisario de Abastos del Ayuntamiento barcelonés.

¿Ha sido asesinado Pozos?

Salamanca.—Circulan rumores por Barcelona, según los cuales el general Pozos ha aparecido asesinado en una celda de la cárcel.

Parece que junto al cadáver ha aparecido un papel escrito a lápiz, en el que se lee: «Este es el primero. Procuraremos que el segundo sea Indalecio Prieto.»

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 25 de abril.

Serie y número del vagón, J. 5525, expedición 822, procedencia Bilbao, mercancía cemento, consignatario Villamiel.

K. 5704, 3054, Valladolid, algarrobas, B. González.

J. 10325, 8055, id., id., id.

K. 11872, 5610, Aranda, salvados, H. S. García.

M. 6647, 4307, Santander, abono, Federación Burgalesa.

J. 1203, 4340, id., id., id.

H. 3675, 4165, Ujo, carbón, L. Pérez.

K. 615, 744, Mieres, id., R. Merino.

X. 13072, 2982, Sama, id., Hospital Militar.

El. 78, 59280, Orensas, madera, vida Cámara.

Burgos 27 de abril de 1938. — El Año Triunfal. — El jefe de Estación V. Hernández.

GOBIERNO MILITAR

Para asunto del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del comandante de Ingenieros retirado don Angel Menéndez Tolosa.

Tribunales

Señalamiento para el día 28: Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre escándalo público, seguida contra Jerónimo García Ruiz y otros.

Aguardiente superior de Orujo Vinos Rancios puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros

PRECIOS CONVENIENTES

MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Visite usted el comedor **ARAGON**

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre.

PRECIO: 3'50

Abonos desde 2'60

Avellanos, 7 - Teléf. 1245

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

CASTROJERIZ

Fiesta Patriótica

Bendición de la bandera en Vallunquera (Castrojeriz)

Con grande júbilo se ha celebrado la bendición de la bandera el día 18 del actual; los actos allí celebrados en referido día, ponen de relieve el entusiasmo en la causa redentora patria, y una fe grande en lo porvenir. Los vivos y los aplausos se sucedieron durante toda la jornada. No cabe mayor penetración en la Falange que lo reflejado en el laborioso pueblo de Vallunquera, ni mayores muestras de afecto que las recibidas por las autoridades y milicias de parte de un pueblo que vislto sus primeras galas, pero honrar a la bandera de la Patria.

MISA SOLEMNE

A las diez de su mañana se cantó en la Iglesia parroquial una misa solemne que celebró el párroco de Villaquirán de la Puebla D. Pedro Lomana, que fué escuchado por toda la muchedumbre con mucho fervor, autoridades y milicias. En el altar que apareció profusamente adornado con plantas y flores, destacaba la bandera nacional. El cura párroco D. Fulgencio Saiz, desde la sagrada Cátedra, pronunció una elocuente oración sagrada, contando las glorias del Ejército y de las Milicias. Acto seguido y en el mismo templo, se verificó la bendición de la bandera, de la que fueron madrinas las jóvenes Visitación Mínguez y Sofía del Diego, que leyeron unas cuartillas alusivas al acto. Seguidamente se dirigieron todos formados a la escuela de nueva construcción, donde hicieron uso de la palabra el señor Francés, primer teniente de Alcalde don Alejandro Anión, Sargento de la Guardia Civil don Gonzalo Martín, señor Vicente y señor Anión. Todos fueron muy aplaudidos y también hizo uso de la palabra el Sr. Maestro nacional de Castrojeriz D. José Pastor Bragado. Fueron obsequiados autoridades y madrinas con un fraternal banquete por la señora maestra de Vallunquera, doña Asunción Martín Soler, costeado, cooperando también el pedáneo D. Elias del Diego y pueblo en general; quedando todos los comensales muy agradecidos.

Felicidades a los organizadores de tan hermoso acto que no se olvidará en el pueblo de Vallunquera trabajador y honrado, gritando con todo entusiasmo: ¡Viva Español! ¡Viva Franco!

GANADEROS TRATANTES

Se pone en conocimiento de ganaderos, tratantes, industriales y público en general que, desde el día 1.º de Mayo se celebrará en la Villa de Castrojeriz el importante y tradicional mercado de toda clase de cereales, ganado lanar, vacuno, cerda y cabrio, facilitando toda clase de comodidades, con grandes abrevaderos y magníficas básculas para pesar reses y cereales que el Ayuntamiento ha adquirido y están instaladas en Fuente Hermosa.

Acudid todos a tan importante mercado, donde habéis de encontrar la ocasión de realizar ventajosas transacciones y llevar a cabo cuantas operaciones necesarias dada la gran importancia que este año pasado adquirió dicho mercado, al propio tiempo que contribuis al impulso y robustecimiento del comercio ganadero que es una de las actividades más trascendentes de la Nación.

Castrojeriz y Abril de 1938.

El corresponsal

En el casino, en el café, en el coche **TE PUEDE OIR** quizá un **ENEMIGO.**

OFICINA TECNICA JURIDICA
BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.483 - VITORIA: Prado, 8-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Con numerosa y distinguida concurrencia se ha celebrado esta tarde el entierro del jefe de Negociado, jubilado, del Excmo. Ayuntamiento don José María Ortega Cámara, que falleció ayer confortado con los Santos Sacramentos.

A su apenada esposa doña Felisa Labarga Tobar, hijos, don Saturnino, empleado de los almacenes de don Federico Martínez Varea, don Máximo y don Alejandro, hijas políticas y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el eterno descanso del alma del finado.

También ha recibido cristiana sepultura el cadáver del veterano socialista don Casimiro Mansilla, que falleció ayer a la edad de 84 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

El finado figuraba con el número primero como socio activo del Círculo Católico de Obreros y ocupaba una de las casas de la Barriada Obrera, desde su construcción.

Descanse en paz y reciban sus hijos, hijas políticas, nietas y demás familia nuestro sentido pésame y tengamos un recuerdo piadoso por su alma.

En el frente de Levante falleció por Dios y por la Patria, el teniente de Regulares de Tetuán don Victorino Cuesta Valluera, confortado con los auxilios espirituales.

A sus apenados padres don Eladio Cuesta Tejada, practicante de Medicina y Cirujía, en Villanueva de Odra y doña Engracia Valluera Murga, hermanos, hermano político y demás apreciable familia, testimoniamos nuestro sentimiento.

Noticias varias

MARIA DE LOS SAGRARIOS.

La Junta mensual se tendrá mañana jueves a las cuatro de la tarde en la sacristía de la iglesia de la Merced.

Se ruega la asistencia.

—(o)—

La familia del finado guardia civil Antonio Contreras García, (q. e. p. d.) da las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al funeral que se celebró por el eterno descanso de su alma.

Comedor, Gabinete, Despacho,

sin un buen reloj **GREDILLA** es incompleto.

VÉALO EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 28, jueves, San Pablo de la Cruz, confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa propia de este Santo; oración 2.ª de San Vidal, Mártir; 3.ª para implorar la lluvia. Gloria. Prefacio pascual.

SAN AMARO. — Solemne novena al Bienaventurado San Amaro, en su Capilla del Hospital del Rey.

A las seis y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, seguirá la novena y gozos cantados.

SAN GIL.—Novena al Milagroso Santísimo Cristo de Burgos, que se venera en esta parroquia.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano en el altar de la milagrosa imagen.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena, terminándose con adoración de las Santas Gotas Milagrosas y cánticos sagrados por los coros parroquiales.

SAN NICOLAS DE BARI. — Novena al Santísimo Cristo de la Agonía, se rezará todos los días a continuación de la misa de nueve, para terminarla el día 3 de mayo próximo.

SAN LORENZO.—Septenario que los Esclavos de San José celebrarán en honor del Santo Patriarca.

Por la mañana, a las nueve, misa cantada en el altar del Santo y a continuación se hará el ejercicio.

Por la tarde, a las ocho, rosario, ejercicio del septenario y gozos cantados por el coro de la J. C. de la parroquia, terminándose con la adoración de la santa reliquia.

El último día, 1.º de mayo, habrá sermón.

JUEVES EUCARISTICOS.

Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, Hora Santa a las seis de la tarde en Venerables.

Media hora antes será la junta de celadores.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular.

Venitas a plazos y al contado

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende vaca holandesa, parida de dos días, con buena leche.

Para tratar y vender con Viuda de Jacinto Ortiz (El Pasiego), Quintanas de Valdelucio, (Burgos).

Se venden cinco escritos, un armario con dos lunas, una librería, un trinchero, una sillera y un piano. Para verio: Relojería Pérez Cecilia, Espolón.

Se vende coche «Peugeot» 201 seminuevo cuatro asientos, 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Se vende casa sitio céntrico y buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Se vende vaca holandesa, parida de dos días, con buena leche.

Para tratar y vender con Viuda de Jacinto Ortiz (El Pasiego), Quintanas de Valdelucio, (Burgos).

Se venden cinco escritos, un armario con dos lunas, una librería, un trinchero, una sillera y un piano. Para verio: Relojería Pérez Cecilia, Espolón.

Se vende coche «Peugeot» 201 seminuevo cuatro asientos, 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Se vende casa sitio céntrico y buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Alfalfa: Semilla adecuada a este país, se vende. Hijos de Moliner.

Se desea profesor o profesora para preparación de exámenes Junio 1.º y 3.º año de bachillerato. Bien retribuido. Paloma, 11.

Se desea comprar motor eléctrico, 8 a 10 caballos trifásico. Razón «El Castellano».

Chico de 14 a 16 años, se necesita. Comestibles «Arco Iris». Lain-Calvo 18.

Se desea comprar báscula capaz 100 200 kilos. Razón «El Castellano».

Se necesita un maestro panadero, bien entendido en el horno. Inútil presentarse sin buenos informes. Para tratar con Lorenzo Lafont, Pampliega (Burgos)

Se necesitan mujeres que sepan hacer punto a mano. Informes: Fabrica hilados y géneros de punto «La Roca». Vitoria 17, interior. (Junro al puente Gasset).

Arriendos y hospedajes Local en Pampliega, acreditado desde hace cuarenta años, se arrienda para comercio. Informarán en Burgos, Santa Clara 58 y en Pampliega, Hijos de Benito Sicilia

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Agustín Guerrero García, María Valenciano de las Heras, Esteban Fuente Martínez.

Defunciones.—Ignacio Pascual Valdivieso, de Burgos, 14 meses, Diego Fojó 17.

José Ortega Cámara, de Burgos, 64 años, Vadillos 15.

Casimiro Mansilla Rodríguez, de Burgos, 84 años, Barriada Obrera 37.

Matilde Díez Perdiguerro, de Huerta de Rey, 40 días, Casa de Caridad.

Natividad Revilla Huerta, de Lerma, 18 meses, San Pedro y San Felices 8.

«DEFENSA CONTRA LA ANAR-

QUIA Y EL TERRORISMO BOL-CHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERO»

El Generalísimo, FRANCO.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI

Enseñanza por método teórico-práctico

UNICA EN SU GÉNERO

MODAS

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Hias. CASTELLANOS

Santander, 3, 3.º Burgos

Licencia, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a

Almirante Bonifaz, número 18

Frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas, deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

RIDA USTED EL CARIBU

—(o)—

GAMNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

El mejor surtido en

Batería de cocina

lo encontrará en

«LA COCINA»



Vicente P. Canales

A. Bonifaz & Burgos

Viuda de Ignacio Palacios

ofrece

SIDRA ASTURIANA, natural, superior (en barriles de 100 litros)

SIDRA CHAMPAGNE (en cajas de 12/1 y 24/2 botellas).

CHAMPAGNE «SAN REMIS» y

JUGO DE MANZANA sin alcohol «Most-Mingán» (el alimento ideal para enfermos y convalecientes y el complemento indispensable de todo régimen dietético).

DE LA IMPORTANTE MARCA ZARRACINA (GIJON)

Cuatro excelentes productos de bebida agradabilísima

a precios de fábrica por haber sido vendida a esta casa la venta exclusiva para toda la provincia

CONSULTENOS, QUE HA DE INTERESARLE

porque se han establecido sus mismos descuentos por consumo anual.

Nuestros apreciables clientes tienen la gran ventaja de que no necesitan recargarse de existencias, (pueden disponer al momento del artículo, haciendo sus pedidos a este

Depósito de Burgos (Merced, 12. Teléfono 2208)

Ya hemos recibido las primeras remesas